Ютуб канал МДОУ №10 «Дюймовочка». г. Саянск https://www.youtube.com/channel/UCG5GsEfv5y76xJCP9FkSErw/featured

https://www.youtube.com/watch?v=jtgsRaUYU9k «Создание пространства детской реализации (ПДР) в проектировании образовательного процесса в ДОО по УМК программы  «От рождения до школы»

https://www.youtube.com/watch?v=G-SjGobHaa8 Модель открытого социокультурного образовательного пространства ДОУ. Технологии эффективной социализации в ПДР.
https://www.youtube.com/watch?v=u2qNRTOIINU  Виртуальная экскурсия по развивающей предметно-пространственной среде  группы. Опыт работы по созданию РППС в соответствии с требованиями ФГОС ДО и УМК программы «От рождения до школы» от планирования до результата.
https://www.youtube.com/watch?v=s8NdJwNYTnw 
Новый формат детско-взрослого взаимодействия, основанный на умении «слышать голос ребенка». Литературно-музыкальное представление «Волшебный сон» с воспитанниками разных возрастных групп.
https://www.youtube.com/watch?v=t-fgG4eHuu4 
Обогащенная свободная игра «Археологи»

https://www.youtube.com/watch?v=cuqx1agquzI
Исследовательский проект «Все о муравьях»

https://www.youtube.com/watch?v=DfS0TTLJHR4 
Занятие  «Дети солнца» по аквааэробике  с детьми 6-7 лет.
https://www.youtube.com/watch?v=FQ-vtzw43_w
Сюжетно-ролевая игра «Космонавты»

Методическое облако  МДОУ №10
МДОУ №10  https://cloud.mail.ru/public/5GwM/5uqf93Hpg   Презентация  «Создание условий формирования позитивной социализации детей с ОВЗ дошкольного возраста, через реализацию социокультурных образовательных проектов и культурных практик»

МДОУ №10 https://cloud.mail.ru/public/5inB/5cDKe8A6r  Конспект занятия «Ложка в ладошке» для детей с ТНР 5-6 лет     

МДОУ№10 https://cloud.mail.ru/public/3Ea1/3p58Nt52H Конспект по познавательно-исследовательской деятельности с детьми старшего дошкольного возраста «Муравьи и муравейники»
МДОУ№10 https://cloud.mail.ru/public/4dVK/3fpKht1kW 
Конспект занятия по развитию речи  «Работа по сказке «Колобок»  с применением методики «Развитие творческого мышления дошкольников в процессе работы по сказкам (русским народным и авторским) О.А. Шиян.
https://cloud.mail.ru/public/478d/2FVeJkhKJ Конспект интегрированного занятия по физической культуре с дошкольниками с применением оздоровительно-развивающей методики «Са-Фи-Дансе» и  элементами синхронного плавания.
МДОУ №10 https://cloud.mail.ru/public/4e5C/4QrfyoB72  
Конспект занимательного   дела  «Посиделки на покров». 

 
                     
