Муниципальное дошкольное образовательное учреждение 
«Детский сад комбинированного вида №10 «Дюймовочка»
город Саянск
 Иркутская область

Отчет о результатах реализации проекта
 «Ценности будущего в традициях народной культуры»


МДОУ № 10 «Дюймовочка» г.Саянска Иркутской области приняло участие во  Всероссийской акции  «Ценности будущего в традициях народной культуры». От учреждения зарегистрировалось 5 лидеров, 6 участников. Для реализации мероприятий приобретены комплексные демонстрационные материалы «Бабушкины сказки» издательства «Просвещение-Союз».  
Согласно структуре реализации акции, выполняли задания Конкурса:
1.В рамках  образовательного модуля проведена тематическая неделя «Традиционные ценности в культуре разных народов России».
В старшей группе компенсирующей направленности «Звездочки» проведено познавательное  занятие «Старинные народные обычаи – взаимопомощь и гостеприимство»    на примере  русской народной сказки «Петушок и бобовое зернышко». https://vk.com/wall-220609531_20 
Используя дидактический комплект «Бабушкины сказки» по картинкам составляли последовательность событий, пересказывали сказку и показали кукольный театр. Сказка помогла понять дошкольникам такие чувства, как  доброта, сочувствие, отзывчивость и взаимопомощь, через работу по сказке дети  приобщались к родной культуре, к мудрому народному опыту, к родному языку.
В подготовительной логопедической  группе № 6 «Сказка» прошло занятие  по развитию элементарных математических представлений по теме «У кого смекалки нет, так и ученье не удалось». https://vk.com/wall-220609531_18 Опираясь на  русскую народную сказку «Колобок» из дидактического комплекта «Бабушкины сказки» дети закрепили понятие «последовательность»  и порядковый счет.  В дидактической игре «Раздели пирог на части» закрепили понятия «часть и целое». 
В подготовительной группы № 14 «Лучики» прошло занятие на тему «Рассказывание и драматизация русской народной сказки «Мужик и медведь». https://vk.com/wall-220609531_15  В беседе о содержании прочитанного дети назвали положительные и отрицательные качества героев.  Инсценируя сказку, дети  развивали свои творческие способности, речь, фантазию, учились анализировать и делать выводы.
В группе «Почемучки» прошло занятие по развитию речи по теме Придумывание сказки «О том, как дружба в беде помогла» https://vk.com/wall-220609531_11 . На занятии дети развивали навыки использования грамматически правильной речи, умение стоить предложения,  связные высказывания, развивали воображение придумывая свою сказку. Вспомнили и закрепили пословицы о дружбе, взаимопомощи, выяснили их смысл. Прослушали русскую народную сказку «Козлятки и волк», беседовали по содержанию, учились изображать голосами козу и волка, попробовали продолжить начатую сказку «О том, как дружба в беде помогла». С практическим заданием на индивидуальных карточках легко справились. Закончилось занятие игровыми упражнениями: из ярких полосок соединили цепочку дружбы, построили из ладошек пирамиду дружбы.
На прогулках, в интервалах между занятиями,  воспитатели, используя  народные считалки, жеребьевки, зачины  играли с детьми в народные подвижные игры  «Цепи-цепи кованые», «У медведя во бору», «Гуси-лебеди» и многие другие https://vk.com/wall-220609531_25 Приобщение дошкольников к русским народным подвижным играм пробуждает интерес к народной культуре, к русским народным традициям, к истории своего народа; развивают познавательные способности. Такие игры создают хорошее настроение, «заряжают»  детей бодростью, энергией, воспитывают доброе отношение к окружающему миру.  У детей появляется желание самостоятельно придумывать варианты действий игр и их организации. 
В группе № 9 организовали мини-выставку народных промыслов и провели продуктивную деятельность по теме «В гостях у народных мастеров» https://vk.com/wall-220609531_23 .
В подготовительной группе № 12 "Семицветик" проведено занятие по продуктивной деятельности – лепке на тему «Конек – горбунок» https://vk.com/wall-220609531_24 , с целью знакомства детей с Богородской игрушкой, воспитания эстетического отношения к изделиям народных мастеров, уважения к их труду. Дети рассматривали иллюстрации к сказке П. Ершова «Конек – горбунок», слушали истории о Богородской игрушке, а затем, из солёного теста лепили сказочного героя Конька-горбунка, а когда поделка высохла, раскрашивали свои игрушки элементами Богородской росписи. 
2. Реализуя творческий модуль, педагоги разработали и провели с дошколятами активности: 
- Экскурсию в мини-музей «Русская изба» https://vk.com/wall-220609531_14   
- Занимательное-дело «Ложка в ладошке» https://cloud.mail.ru/public/dvyY/3FKQ3LgnX ,
- Образовательный проект «Ложковый театр своими руками» https://cloud.mail.ru/public/zEB4/vp99vAwqD , 
- Творческую деятельность «Посиделки. Изготовление свечи» https://cloud.mail.ru/public/qC88/C6j2E9Wxf  
- Приготовили и показали с ребятами подготовительных групп мюзикл «Волк и семеро козлят на новый лад».  Фото-видео отчет https://cloud.mail.ru/public/NHTK/E9c6nyqTx 

3. В рамках исследовательского  модуля семьи воспитанников старшей логопедической группы "Звёздочки" занимались изучением семейных сказок и традиций. Дети совместно с родителями  создали семейные  проекты «Бабушкина сказка», сочинили сказки «Облачко на небе», «Кораблик и муравей» https://vk.com/wall-220609531_19
[bookmark: _GoBack]

Координатор:
 Сопелева Галина Викторовна
