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1. Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  «Детский сад комбинированного вида  №10 «Дюймовочка», муниципальное образование «город Саянск».
2. Наименование: Музей «Русская изба»
3. Профиль: познавательно-творческий
4. Руководители: Сопелева Галина Викторовна galinasopeleva@gmail.com тел. 89501228368; Федотова Светлана Николаевна  fedotovas70@mail.ru тел. 89500868110 
5. Адрес:  мкр. Солнечный, 22, г. Саянск, 666302, saydou10@mail.ru  (839553) 5-45-74
6. Страница музея: http://sad10.ru/museum/ 
7. Год создания: 2018 
8. Цель и задачи деятельности. Создание условий для ознакомления дошкольников с национально-традиционными ценностями русского народа, восстановление преемственности в восприятии и освоении традиционной отечественной культуры, жизни и быта народов России.
- Формировать у участников образовательных отношений представления о музее, как об особом источнике культурно-исторического опыта человечества.
- Воспитывать  нравственные качества и культуру дошкольников через осмысление духовных и нравственных ценностей русской народной культуры.
- Осуществлять диалогическое и практическое взаимодействие взрослых и детей в музейной среде.
9. Основные вехи истории музея. В 2018 году в МДОУ №10 «Дюймовочка» появились первые музейные экспонаты: самовары, прялки, чугунки, прихваты и т.п. В создании музея принимали участие ребята, их родители, бабушки и дедушки, а так же коллектив детского сада и социальные партнеры. 
10. Ключевые направления деятельности музея в настоящее время.
Фольклор. Знакомство с устным народным творчеством: летописными преданиями старины, сказаниями, легендами, народными и солдатскими песнями.
Декоративно-прикладное творчество. Знакомство с рукотворным искусством: рукоделие (шитье, вышивка, макраме, плетение, вязание); изобразительно-прикладное искусство (гончарное дело, резьба по дереву, художественная роспись).
Народный календарь. Знакомство с традиционнымикалендарными праздниками и буднями, православными праздниками и событиями.
Уклад хозяйственной жизни. Знакомство  с бытом, трудом и ремеслами. Собирательство, охота, рыболовство, земледелие, оседлое и кочевое скотоводство; убранство жилища, предметы быта, домашняя утварь; орудия труда, традиционные костюмы; традиционные кухни  народов России.
Традиционные семейные ценности. Знакомство с народным опытом семейной жизни,  с семейными традициями и обрядами.
Народная память. Знакомство со значимыми событиями в истории России. Былины, предания, летописи; героизм и подвиги русского народа. 
11. Просветительская деятельность музея. 
Краткая характеристика музейных экспозиций.  Музей «Русская изба» оформлен в виде русской избы. В красном углу икона, деревянный  стол, покрытый  вязаной скатертью, на нем стоит самовар, деревянные чашки и ложки.  За столом сидит ростовая кукла «хозяин»  в русском народном костюме. На стене изображена русская печь. У печи стоит ростовая кукла «хозяйка», в русском сарафане и платке. Рядом стоят ухваты, лопата для хлеба, чугунки, поленья дров. Кровать застелена лоскутным покрывалом, подушки в вышитых наволочках. Вдоль противоположной стены, расположены экспонаты: прялка с веретеном, швейная машина, корзины с пряжей, сундук, чемоданы, стиральная доска, балалайки, гусли, гармонь, патефон. Полы  застелены самоткаными половиками. На стеллажах размещены экспонаты: утюги, керосиновые лампы, стаканы в подстаканниках, глиняная и деревянная расписная посуда, часы, фарфоровые статуэтки. 
Социально-значимые проекты, реализуемые музеем: «Связующая нить поколений», «Ценности будущего в традициях народной культуры», «Ложка в ладошке», «Поляна сказок», «Бабушкины сказки», «Матрешкины сны», «Русские посиделки».
Формы организации просветительской работы: Обзорные и тематические экскурсии; Тематические выставки; Конкурсы; Проектно-исследовательская деятельность; Творческие задания (заполнение музейных дневников, в которых могут быть представлены детские рисунки, коллажи, аппликации, схемы); Игры-развлечения, игры-путешествия, интеллектуально-творческие игры; Семейная творческая мастерская «Шкатулка творческих идей»; Мастер-классы: «Рукам работа-душе праздник»,  «Семейный оберег», «Кукла-кувадка», «Елочная игрушка», «Тульский пряник»; Праздники и образовательные события: «Ярмарка», «Проводы зимы», «Колядки», «Рождественские посиделки», «День жаворонка»; Театрализованная деятельность, спектакли:  «Шарф - Покров», «Про бабушку Марусю», «Три медведя», «Семеро козлят», «Ничто не забыто, никто не забыт». 
Музей «Русская изба» функционирует, как центр детской активности. Посещать музей могут все воспитанники детского сада и их родители (индивидуально, подгруппами, целой группой), в свободное  и удобное для них время. Экспонаты можно трогать, рассматривать, переставлять местами, с ними можно поиграть и при желании взять на время домой.

